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CHAPTER I

SETTING

Cut Bank, Montana, i s  lo c a te d  in  th e  no rthw estern  s e c tio n  of 

Montana in  G la c ie r  County, I t  i s  s ix ty  m iles  e a s t  o f G lac ie r Park and 

about tw e n ty -f iv e  m iles sou th  of th e  Canadian b o rd e r . The p o p u la tio n  

o f th e  town, which i s  j u s t  under f iv e  thousand p eo p le , shows a r a th e r  

high  percen tage  o f p ro fe s s io n a l and se m i-p ro fe ss io n a l p e rso n n e l.

S ev e ra l o i l  in d u s t r ie s  have in te r e s t s  in  what i s  known as th e  l a r g e s t  

o i l  producing a re a  in  Montana, and t h i s  e x p la in s  i n  p a r t  the  d isp ro ­

p o r tio n a te  number of p ro fe s s io n a l  people in  a d d it io n  to  petroleum  

e n g in e e rs , chem ical en g in eers , g e o lo g is ts ,  and e l e c t r i c a l  en g in ee rs . 

There a re  a ls o  found many law y ers , d o c to rs , r e a l t o r s ,  and o th e r  p ro ­

fe s s io n a l  people in te r e s te d  in  a l l i e d  f i e l d s .  Although th e  popula­

t io n  i s  n o t la rg e ,  th e  s h i f t in g  of th e  p ro fe s s io n a l  groups and o th e rs  

has c re a te d  in te r e s t s  and d e s ire s  fo r  c e r ta in  c u l tu r a l  va lues which a re  

somewhat ahead of many communities of l ik e  s iz e ,  A good many o f th e  high 

schoo l g radua tes  have sough t educa tion  in  th e  eng ineering  f i e ld s  and 

o th e r  p ro fe s s io n s . The f a c t  t h a t  as many as o n e -th ird  o f th ese  g raduates 

each y e a r have e n ro l le d  in  c o lle g e s  has made th e  people of the community 

conscious of t h e i r  s c h o o ls .

The school has t r i e d  to  keen up w ith  th e  in c re a se  in  p o p u la tio n . 

Two modern grade schoo ls  have been b u i l t  in  r e c e n t  y e a rs , an a d d itio n  

to  th e  h igh  school has been added, and a new gymnasium i s  under con­

s t r u c t io n  a t  th e  p re s e n t  tim e . The schoo l f a c i l i t i e s  a re  adequate , and

- 1-
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p ro v is io n s  have been made f o r  expansion when need a r i s e s .

Most of the  people in  th e  Cut Bank a re a  depend upon the fo llo w in g  

in d u s t r ie s  f o r  t h e i r  l iv e l ih o o d ;  o i l  r e f in in g ,  farm ing and ranch ing , 

s e rv ic e  t r a d e s ,  and r e t a i l  b u s in e ss . The f a c t  th a t  a r e f in e ry  i s  lo c a te d  

in  th e  a re a  a lso  opens up a r a th e r  la rg e  employment f i e l d  in  m ain ta in in g  

o i l  l in e s  and w e l ls ,  d r i l l i n g ,  and tru c k in g . Because new o i l  d isc o v e r ie s  

have n o t been made in  re c e n t y e a rs , many people have moved to  o th e r  o i l  

a re a s ,  though farm ing and ranch ing  have h e ld  up, and th e  r u r a l  p o p u la tio n  

has more than  h e ld  i t s  own.

The school has o ffe re d  r a th e r  complete sc ien ce  and m athem atics 

c u r r ic u la  in  h igh school in  o rd e r to  f u l f i l l  th e  needs of those  s tu d e n ts  

who p lan  to  make a c a re e r  of e n g in e e rin g . An au to  mechanics course has 

been made a v a i la b le  fo r  th o se  who p lan  to  work in  th e  o i l  f i e l d s .  In 

re c e n t y ea rs  th e  au to  mechanics c la s s e s  have been sm a ll. Farm p a re n ts  

have s tro n g ly  advocated  v o c a tio n a l a g r ic u l tu re  s in ce  many boys remain 

on farm s. Some have suggested  t h a t  th e  Vo-Ag course may be more bene­

f i c i a l  to  boys than i s  au to  m echanics. I t  was hoped th a t  t h i s  study  

m ight re v e a l  th e  degree of i n t e r e s t  in  the  v o c a tio n a l a g r ic u ltu re  

program.

The Cut Bank schoo l d i s t r i c t  in  1956 employed f i f ty -o n e  te a c h e rs ,  

fo u rte e n  of whom tau g h t in  h igh sc h o o l. The high schoo l en ro llm en t a t  

th e  end of the 1956-57 school y e a r  was 325.
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CHAPTER I I  

STATEMENT OF THE PROBLEM

The purpose o f t h i s  s tudy  was to  secu re  and analyze th e  op in ions 

o f th e  p u p ils  reg a rd in g  th e  e d u c a tio n a l program of th e  Cut Bank High 

School. I t  was hoped th a t  th i s  s tu d y  would c a s t  some l i g h t  on such 

r e la te d  problems as (a )  h igh  percen tage  o f f a i l u r e s ,  e s p e c ia l ly  in  the  

freshman y e a r ; (b ) d ro p -o u ts ; (c )  h igh  absen teeism ; and (d ) d is c ip l in a r y  

problem s.

A r t ic le s  which have been pub lish ed  by s e v e ra l popular magazines 

in  re c e n t y ea rs  c r i t i c i z i n g  schoo ls have caused many communities to  

q u es tio n  some phases o f t h e i r  e d u c a tio n a l system s. O ften the  pu lse  of 

the  community may be reached  th rough  th e  s tu d e n ts  o f th e  sc h o o l. I f  

th e  schoo ls a re  n o t m eeting th e  w ishes of th e  people o r i f  some a re as  

a re  q u es tio n ed , i t  i s  hoped th a t  t h i s  s tudy  w i l l  b r in g  ou t some of th e  

a re a s  which need a t t e n t io n .  Perhaps th e  e n t i r e  program meets w ith  s a t ­

i s f a c t io n  o r  needs c l a r i f i c a t i o n .  Through understand ing  i t  may be 

p o ss ib le  to  achieve g re a te r  u n i ty ,  s a t i s f a c t i o n ,  and b e t t e r  co -o p e ra tio n  

between s tu d e n ts , te a c h e rs ,  and a d m in is tra t io n .

Im portance of th e  s tu d y . In  o th e r a re a s  o f human endeavor i t  has 

been found th a t  s a t i s f i e d  people a re  more e f f i c i e n t  and do b e t t e r  work 

th an  th o se  who a re  d i s s a t i s f i e d .  Some changes or a d d itio n s  to  th e  

e x is t in g  curricu lum  o f  Cut Bank High School have been d iscu ssed  a t  

d i f f e r e n t  tim e s . Such s u b je c ts  as V ocational A g ric u ltu re  and A rt were

-3 -

Reproduced with permission of the copyright owner. Further reproduction prohibited without permission.



among th o se  most f re q u e n tly  m entioned. In  o rder to  g e t  a t  th e  base  o f 

th e  problem , th e  p a r t i e s  invo lved  ( s tu d e n ts )  f i l l e d  ou t the q u e s tio n ­

n a ire  and r e s u l t s  were ta b u la te d .

No p rev ious study  had been made o f th e  a t t i t u d e s  and op in ions 

concerning th e  e d u c a tio n a l program of Cut Bank High School. This stu d y  

has been designed  to  a s c e r ta in ,  by sy s tem atic  a p p ra is a l  o f p u p il o p in io n , 

how e f f e c t iv e ly  th e  schoo l i s  m eeting th e  problem of a d m in is tra tio n  and 

curricu lum  o f fe r in g .

L im ita tio n  o f s tu d y . The study  was lim ite d  to  the  s tu d e n ts  of 

Cut Bank High School, g rades n ine  through tw e lve . S ince t h i s  was a 

study  of op in ions and a t t i tu d e s ,  some kind o f o p in io n a ire  seemed th e  

lo g ic a l  in strum en t to  c o l le c t  t h i s  type  o f d a ta . Although the o p in io n s , 

a t t i t u d e s ,  and sug g estio n s exp ressed  in  any o p in io n a ire  a re  no t consid ­

ered  a b so lu te ly  dependable , y e t  some h e lp fu l  in fo rm atio n  can be gained  

by th is  means. A la rg e  p ercen tage  o f s tu d e n ts  ex p re ss in g  d i s s a t i s f a c t io n  

w ith  sane a sp e c t of th e  schoo l program m ight w e ll  c a l l  f o r  a c lo se  

exam ination of a p o ss ib le  w eakness. While th e  conclusions and recom­

m endations based on th e  r e p l i e s  o f s tu d e n ts  m ight no t be s u i ta b le  

reasons f o r  making changes, they  could  su g g est a re a s  fo r  fu r th e r  s tu d y .
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CHAPTER I I I  

PROCEDURES

The I l l i n o i s  In v en to ry  of P u p il Opinion was used to  secu re  d a ta  

o f p u p il  o p in io n . The in v en to ry  was a q u e s tio n n a ire  d iv id ed  in to  two 

main d iv is io n s :  (a )  P e rso n a l F a c ts , and (b) What Do You Think About

Your School? The second d iv is io n  asked th i r ty - n in e  lead in g  qu estio n s 

which were answered in  v a ry in g  degrees o f s a t i s f a c t io n  o r  d i s s a t i s ­

f a c t io n ,  In  Hand’s Q u estio n n a ires  on p u p il and te a c h e r  opin ions th e  

respondents were c l a s s i f i e d  in to  f iv e  groups : "Thumbs-up ("Very w ell

s a t i s f ie d "  or " S a t i s f ie d " ) ,  "N e u tra l" (abou t h a l f  and h a l f ) ,  "Thumbs- 

down" ( " D is s a t is f ie d "  and "Very much d i s s a t i s f i e d " ) ,  "No o p in io n ,"  and 

"No resp o n se ." ^  For t h i s  s tu d y  only th re e  of th e  groups were used s in c e

n o t enough responses were rec e iv e d  in  th e  o th e r  a re a s . Thumbs-up d e s ig ­

n a te d  th o se  poeple who answered key q u e s tio n s  as " s a t i s f ie d "  o r "very 

w ell s a t i s f e d ,"  Thumbs-down d esig n a ted  those  w ith  an unfavorab le  a t t i ­

tude  as " d i s s a t i s f ie d "  o r "very much d i s s a t i s f i e d , "  N e u tra l was used 

to  d e s ig n a te  th e  groups answ ering key q u estio n s "about h a lf  and h a l f , "  

The program was ex p la in ed  to  the  te a c h e rs  p r io r  to  th e  tim e i t  

was g iv en , and i t s  im portance emphasized. The in v en to ry  was adm inis­

te re d  by th e  home room te a c h e rs  on a day when a tten d an ce  in  schoo l was 

h ig h . In  a d m in is te r in g  th e  o p in io n a ire  th e  te a c h e rs  emphasized th a t  

s tu d e n ts  were n o t to  s ig n  t h e i r  names, t h a t  t h e i r  fran k  answers were

^Harold C, Hand, What People Think About T h eir Schools (New 
York; W orld Book Company, 19^6), p . 97.

- 5-
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needed, and t h a t  they  would be in  no way id e n t i f i e d  w ith  t h e i r  op in io tt- 

a i r e s .  They were to ld  th a t  only t h e i r  h o n est, f ra n k  answers would make 

th i s  s tu d y  w orthw hile .

B efore t a l l y in g ,  th e  q u e s tio n n a ire s  were d iv id ed  in to  fo u r  c la s s  

groups, and th o se  ag a in  in to  b o y s ' and g i r l s '  g roups. Each q u es tio n  was 

t a l l i e d ,  and th e  number o f  responses f o r  each q u e s tio n  converted  in to  

p e rcen tag es . In  each case  a ta b le  o r graph was c o n s tru c te d  in  o rder 

t h a t  th e  r e s u l t s  cou ld  be g ra p h ic a lly  compared w ith  th e  s tu d e n ts  wher­

ev er s im ila r  q u e s tio n s  were asked . O ther op in ions were re p re se n te d  on 

one graph fo r  easy  com parison.

A copy o f th e  q u e s tio n n a ire  may be found in  th e  appendix .
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CHAPTER IV 

RELATED STUDIES

I f ,  as s ta te d  by S e a rs , "The school survey i s  a s p e c ia l iz e d  type 

of e d u c a tio n a l re s e a rc h , th e  goal of which i s  the  improvement of school 

p r a c t ic e s ," ^  then  i t s  v a lu e  must be determ ined by th e  e x te n t to  which i t  

a t t a in s  i t s  g o a ls . The school su rvey , under c e r ta in  co n d itio n s and when 

p ro p erly  conducted, i s  an im p o rtan t and va luab le  a id  to  th e  improvement 

of ed u ca tio n a l p r a c t ic e .  Whenever a sch o o l, through i t s  own p e rso n n e l, 

a ttem p ts  to  a n a ly ze , d iag n o se , and so lve  one o r more of i t s  problem s, i t  

may be s a id  to  be conducting  a s e l f - s u rv e y . Such a procedure may be 

l im ite d  to  a s in g le  phase of th e  school program, o r i t  may embrace th e  

e n t i r e  program.

As W illiam  E. Arnold s t a t e s .

I t  should  be emphasized th a t  a survey i s  n o t an " in v e s tig a tio n "  
in  th e  sense o f look ing  fo r  th e  bad on ly , nor i s  i t  concerned w ith  
f ix in g  blame upon in d iv id u a ls .  I t s  goals in v a r ia b ly  shou ld  be 
an •improvement o f th e  school p r a c t ic e ."  This may re q u ire  changed 
f in a n c ia l  p rocedu res , a d m in is tra tiv e  re o rg a n iz a tio n s , curricu lum  
re v is io n s ,  new p o l ic i e s ,  o r any number of o th e r  v a r ia b le s .^

Edgar L. Morphet sa y s :

A p e r io d ic , comprehensive and in te n s iv e  survey should be con­
s id e re d  d e s ira b le  and wholesome fo r  a l l  sch o o ls . How o ften  th i s

Je sse  B. S e a rs , "The School Survey Movement," Chapter V III of 
Modern School A d m in is tra tio n , John G. Almack, e d i to r .  (B oston: 
Houghton M if f l in  Company, 1933)»

2
W. E. A rnold, "Are School Surveys W orthwhile?" American School 

Board Jo u rn a l , O ctober, 19145, p . 28.
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p e r io d ic  survey should  be made w i l l  depend somewhat on th e  ade­
quacy o f th e  co n tin u in g  survey  and sanewhat on o th e r  f a c t o r s .3

I t  i s  believed by some educa to rs  t h a t  i t  would be h e lp fu l  to  con­

duct a sy s tem a tic  and comprehensive survey abou t once every te n  y e a rs .

P e rio d ic  s tu d ie s  by e d u c a tio n a l groups of t h e i r  own schoo l o r 

schoo l system  have been q u ite  common, in  th e  main have been cam en d ab le , 

and have r e s u l te d  in  c o n s id e rab le  p ro g re ss . Some of th ese  s tu d ie s  have 

d e a l t  w ith  cu rricu lum  and in s t r u c t io n j  o th e rs ,  w ith  o rg a n iz a tio n , admin­

i s t r a t i o n ,  or o th e r  s p e c ia l  problem s; w hile  s t i l l  o th e rs  have been 

comprehensive i n  s t r u c tu r e .

The more su c c e s s fu l o f  our b u s in ess  and in d u s t r ia l  concerns have 

supp lan ted  guesswork w ith  sy s tem atic  a p p ra is a l  in  t h e i r  pe rsonnel pro­

grams, T h eir p e rso n n e l o f f ic e r s  now know, in s te a d  of guess, what 

s p e c if ic  p ra c t ic e s  and o th e r  c o n s id e ra tio n s  make f o r  h igh  and low morale 

among t h e i r  employees.

No l e s s  s ig n i f ic a n t  i s  the  f a c t  th a t  du rin g  World War I I  both  

the  Arjuy and Navy developed sy s tem atic  techn iques f o r  determ ining  th e  

s ta tu s  of th e  s p e c i f ic  components of s o ld ie r  and s a i l o r  m orale . As in  

b u sin ess  and in d u s try ,  i t  p a id  to  re p la c e  guesswork w ith  sy s tem atic  

a p p ra is a l .

Many people a re  invo lved  e i t h e r  d i r e c t ly  o r in d i r e c t ly  in  our 

sc h o o ls , and i t  i s  j u s t  as im p o rtan t to  g e t  a t ru e  op in ion  which can be 

o b ta in ed  by conducting  a su rv ey .

No stu d y  l ik e  t h i s  one has been c a r r ie d  out in  Montana, although

3
Edgar L. M orphet, "How to  Conduct a School Survey ," School 

E x ecu tiv e , A p ril 19U8 . .
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R u sse ll W alte r Wasley used th e  I l l i n o i s  Inven to ry  in  a study  o f te a c h e r  

and s tu d e n t o p in io n . He w a s n 't ,  however, e s p e c ia l ly  concerned about 

a t t i tu d e s  toward th e  cu rricu lum , b u t r a th e r  w ith  s tu d e n t and te a c h e r  

op in ion  about th e  schoo l in  g e n e ra l. His in v en to ry  was designed  to  

a s c e r ta in ,  by sy stem atic  a p p ra is a l  o f the  te a c h e r  and p u p il o p in ion , 

how e f f e c t iv e ly  th e  schoo l i s  m eeting the  problems of a d m in is tra tio n , 

o rg a n iz a tio n , and su p e rv is io n .^

A fo llow -up  stu d y  of e ig h th  grade g radua tes by Ray L. Peck of 

th e  B igfork  School D i s t r i c t  was a ls o  made. In  th i s  s tudy  a q u e s tio n ­

n a ire  was used to  b r in g  out answers to  problems which p re v a ile d . The 

I l l i n o i s  Inven to ry  was n o t u sed , b u t th e  opin ions were h e lp fu l in

determ in ing  the  degree of s a t i s f a c t i o n  and d i s s a t i s f a c t io n  among the  
q

s tu d e n ts .^

Raymond Hokanson conducted a study  of the  g raduates o f Libby,

Montana, High S ch o o l.&

Hazen Lawson conducted a community-wide su rvey  in  o rd er to

e v a lu a te  the  schoo l in  Cascade, Montana. He has th is  to  say;

The school has b e n e f i te d  from th i s  sruvey by c e r ta in  p ra c t ic e s  
o f an unpopular n a tu re  be ing  b rought to  th e  a t te n t io n  of th e  
a d m in is tra to r , by g iv in g  the  te a c h e rs  a chance to  see the  problems 
as the  la y  c i t i z e n s  see them, and g iv ing  support to  p ro je c ts  t h a t  
show th e  f in e  support o f  th e  p u b lic .

H u sse ll W alte r W asley, "Opinions of P u p ils  and Teachers Con­
cern ing  T h eir High School a t  Ronan, Montana* (unpub lished  p ro fe s s io n a l 
paper, Montana S ta te  U n iv e rs ity , M issou la, 1?S3).

^Ray L. Peck, "Follow -up Study of E ighth  Grade G raduates o f Big­
fo rk  High School D i s t r i c t  19li5-19U9” (unpublished  p ro fe s s io n a l p ap er, 
Montana S ta te  U n iv e rs ity , M issoula, 195U).

^Raymond Hokanson, "A Follow -up Study of th e  Graduates o f L ibby, 
Montana High School fo r  The Years 19i;6-1950" (unpublished  p ro fe s s io n a l  
p a p e r, Montana S ta te  U n iv e rs ity , M issoula, 1952).
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A few words o f c a u tio n  might be in  o rd e r . Do no t take  too  much 
re c o g n itio n  of s in g le  i s o la te d  rem arks. Heed c a re fu l ly  many 
re fe re n c e s  to  a s in g le  s u b je c t ,7

7
Hazen R, Lawson, **A Community E valua tion  o f the  School" 

(u n p u b lish ed  p ro fe s s io n a l  p a p e r, Montana S ta te  U n iv e rs ity , M issoula, 
195b).
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CHAPTER V

FINDINGS

Since th e  I l l i n o i s  Inven to ry  i s  d iv id e d  in to  two main p a r t s .  

P e rso n a l F a c ts , and What Do You Think About Your School?, th e  f in d in g s  

w i l l  be d isc u sse d  under th e se  two head ings.

P e rso n a l F a c ts , A t o t a l  o f 301 p u p ils  com pleted th e  ques­

t io n n a ir e s ,  In  Table I  th e  number of s tu d e n ts , d i s t r ib u t io n  by sex and 

c la s s ,  i s  shown. As m ight be expec ted , th e  d iv is io n  between boys and 

g i r l s  i s  about e q u a l, and th e  number responding  in  each of the  fo u r 

c la s s e s  decreases from n in th  to  tw e lf th  g rade . The t o t a l  en ro llm ent 

in  Cut Bank High School a t  the tim e th e  study  was done was 32$, so the  

sample i s  obv iously  adequate (n in e ty - th re e  p e rc e n t) .

In  a d d itio n  to  sex and c la s s ,  the  f i r s t  p a r t  o f the  q u e s tio n n a ire  

c a l le d  fo r  marks (Item  C o f P e rso n a l F a c ts )  rece iv ed  by p u p ils  on t h e i r  

l a s t  c a rd s . The d i s t r ib u t io n  of th e se  marks (as  rep o rte d  by p u p ils )  i s  

shown in  Table I I ,  The percen tage  r e s u l t s  from th e  e n t i r e  s tu d e n t body 

were perhaps to o  o p t im is t ic .  The percen tage  o f A 's and D 's and low er 

was as nonnal as could be expected  in  a g ro ip o f over th re e  hundred s tu ­

d e n ts . The com bination of A 's and B 's  and th e  B group were p robab ly  

h ig h e r than norm al, and th e  average C group was sm a lle r  than  norm al,

A th i r d  item  (Item  D) asked , "How do you th in k  you get along w ith  

your te a c h e rs , deans, and p r in c ip a l? "  To t h i s  q u e s tio n  twenty p e rc en t 

answered "very  w e ll" ;  s ix ty -se v e n  p e rc en t " p re t ty  w e ll" ;  twelve p e rc e n t 

"sometimes have t ro u b le " ;  on e-p ercen t " f re q u e n tly  have t ro u b le ."

- 11-
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TABLE I

NUMBER OF PUPILS BY GRADE AND SEX 
INCLUDED IN THE STUDY

Grade 9 Grade 10 Grade 11 Grade 12 T o ta l

Boys U3 37 30 31 l i i l

G ir ls 53 h i 35 31 160

T o ta l 96 78 65 62 301
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TABLE I I

DISTRIBUTION OF MARKS BY GRADE AND SEX OF THE THREE FUNDAMENTAL GROUPS
(THUMBS UP, THU>'tBSsDOWN AND NEUTRAL)

8

( O '

3.3"
CD

CD■D
O
Q.
C
a
o3
"O
o

CD
Q.

■D
CD

(/)(/)

10 11 12
Boys G ir ls Boys G irls Boys G irls Boys G ir ls  T o ta l

Thvimbs Up 
M ostly A 's 
M ostly A 's & B’s 
M ostly B 's 
M ostly G 's 
M ostly G 's & D's 
M ostly D 's & Lover

Thumbs Down 
M ostly A 's 
M ostly A 's & B 's 
M ostly B 's 
M ostly G's 
M ostly G’s & D's 
îfo s tly  D's & Lover

N eu tra l 
M ostly A 's 
Nfoetly A 's & B 's 
M ostly B 's 
M ostly G's 
M ostly G’s & D's 
M ostly D's & Lower

No. % No. % No. % No. % No. % No. % No. % No. % No. %

0 0 3 7 2 10 2 9 1 6 0 0 2 10 2 12 6
2 9 8 19 6 28 7 32 A 21 5 21 3 lA 8 50 A3 23
7 29 18 A3 2 10 10 A5 6 31 12 50 A 19 A 25 63 33
9 37 9 21 6 28 3 U 5 26 3 13 6 28 2 A3 23
3 1 2 ^ 3 7 3 U 0 0 2 10 A 16 5 2A 0 0 20 10
3 12-g- 1 3 2 10 0 0 1 6 0 0 1 5 0 0 8 5

0 0 0 0 1 20 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 6
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 25 0 0 1 6
1 33 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 25 0 0 2 12-^
0 0 0 0 1 20 0 0 0 0 0 0 1 25 0 0 2
2 67 0 0 0 0 -I 50 1 100 0 0 1 25 1 100 6 38
0 0 0 0 3 60 1 50 0 0 0 0 0 0 0 0 A 25

0 0 1 9 2 17 2 11 0 0 0 0 1 17 1 8 7 7
1 7 1 9 1 8 5 30 1 10 1 10 0 0 2 lA 12 12
3 18 3 27 2 17 A 23 2 20 A 36 1 17 5 36 2A 25
7 AA 2 18 3 25 5 30 2 20 2 18 1 17 A 28 26 27
5 31 A 37 3 25 0 0 A AO A 36 2 32 2 lA 2A 25
0 0 0 0 1 8 1 6 1 10 0 0 1 17 0 0 A A
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TABLE I I I

8

ci'

NUMBER AND PERCENT OF PUPILS IN THE THREE GROUPS AS RELATED TO GENERAL
ATTITUDE TOWARD THE SCHOOL 

(ITEM 1 OF INVENTORY)

3
3"
C D

C D■D
O
Q.
C
a
o3
"O
o

C D
Q.

■D
C D

C /)
C /)

Grade

Sex

Thumbs Up 
(Very w ell 
s a t i s f i e d  
o r s a t i s f i e d )

Thumbs Down 
(D is s a t i s f ie d  
o r very  much 
d i s s a t i s f i e d )

N eu tra l 
(About h a l f  

a n d  h a l f )

Boys G ir ls  
No, ^ No, $

10
Boys G irls

11
Boys G irls

12
Boys G irls

No, t  No. ic No. % No. % No. % No. %
T o ta l 
No. %

4% 56 80 57 53 19 63 70 67 16 51 189 63

3 ? 0 0 5 13 0 0 A 13 1 A 16 5

16 37 11 #  11 17 U  10 11 30 6 20 lA A5 32

i
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% TABLE IV
O
O
CD
O

REPLIES TO THE THREE GROUPS OF PUPILS TO THE QUESTION,
HOW DO YOU THINK YOU GET ALONG WITH YOUR TEACHERS, DEANS AND PRINCIPAL?

0

(O'
3"

1

THUMBS: UP THUMBS DOWN 
(Data in  P ercen t)

NEUTRAL

3
CD Grade 9 1 0 1 1 1 2 9 1 0 1 1 1 2 9 1 0 1 1 1 2

"n
c3.
3"

Sex B G B G B G B G B G B G B G B G B G B G B G B G

CD■D
OQ.

No. of 
Cases 24 42 2 1 22 19 24 21 16 3 0 5 2 1 0 4 1 16 1 1 11 17 1 0  1 1 6 14

aO
3
■D
O

Very
Well 4 27 50 26 14 50 23 18 0 0 20 0 0 0 25 0 0 1 0 9 17 I 2 i  8 0 14

3"
CT1—H
CDQ.

P r e t ty
Well 83 68 36 70 72 46 73 82 67 0 20 50 1 0 0 0 25 100 77 80 64 77 75 84 67 86

^  have
CD

Sometimes
have
T rouble 13 5 14 A U  A A 0 33 0 60 0 0 0 2$ 0 23 10 18 6 12& 8 33 0

C/)

5' F requen t­
ly  have
Trouble 0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0  50 0 0  25 0 0 0 9 0 0 0 0 0
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The d a ta  o f Table IV show th a t  e ig h ty -sev en  p e rcen t o f the  s tu ­

d en ts  g e t a long  "very  w e ll"  o r " p r e t ty  w e ll"  w ith  t h e i r  te a c h e rs , deans, 

and p r in c ip a l .  Data o f Item  C concerning  grades showed th a t  seven ty - 

e ig h t  p e rc e n t o f th e  s tu d e n ts  re c e iv e d  grades o f C o r b e t t e r .  The 

d i s t r ib u t io n  o f grades fo r  th e  e n t i r e  group te s te d  was as fo llow s:

A ' s ..................................7 p e rcen t

A 's and B 's ...................1? p e rcen t

B ' s  29 p e rcen t

G 's . . .   23 p e rcen t

G 's and D’s ...................17 p e rc e n t

D 's  and low er. . . .  5 p e rcen t

Item E sought op in ions as to  how o ften  p u p ils  should  o b ta in  help  

and advice  from t h e i r  p a re n ts  on problem s, and in fo rm ation  on th in g s  

in  which th ey  were in te r e s te d .  The r e s u l t s  showed t h a t  fo r ty  p e rcen t 

"always o r alm ost alw ays" go t h e lp j tw e n ty -fiv e  p e rc e n t, " h a lf  th e  tim e"; 

and t h i r t y - f iv e  p e rc e n t, "seldom , never, o r alm ost n e v e r ."

The g e n e ra l conclu sion  drawn from th e  d a ta  of P ersona l F ac ts  was 

th a t  s tu d e n ts  who rece iv ed  h e lp  and adv ice  from t h e i r  p a ren ts  were 

h a p p ie r and more s a t i s f i e d  in  sch o o l. Those who g o t along w e ll w ith  

t h e i r  te a c h e rs , deans, and p r in c ip a l  rec e iv e d  h ig h e r  g rades.

What Do You Think About Your School? The second p o rtio n  o f  th e  

w r i t in g  sampled s tu d e n t op in ion  on th i r ty - n in e  q u estio n s  about school 

l i f e .  Table I I I  shows the d i s t r ib u t io n  by g rade , sex , and number, in  

each o f  th e  th re e  fundam ental groups, i . e . ,  "Thumbs Up," "Thumbs Down," 

and " N e u tra l ."  How th e  s tu d e n ts  answered th e  q u e s tio n , "In  g e n e ra l, a re  

you s a t i s f i e d  o r d i s s a t i s f i e d  w ith  your schoo l?" determ ined in to  which 

one o f the  groups they  were p lac ed . Those who s ta te d  t h a t  they  were
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"Very w e ll s a t i s f i e d "  o r " s a t i s f ie d "  com prised the  "Thumbs Up" group. 

Those who answered "about h a lf "  were " N e u tra l" | w hile  those  who s ta te d  

th a t  th ey  were " d i s s a t i s i f e d "  o r "very  much d i s s a t i s i f i e d "  formed the  

"Thumbs Down" group.

As w i l l  be no ted  in  many of the  fo llow ing  tab le s^  the  r e p l ie s  to  

v a rio u s  q u estio n s  w i l l  be analyzed  in  terras o f th e  responses of th ese  

th re e  g roupsî "Thumbs Up," "Thumbs Down," and " N e u tra l."  As may be 

seen in  Table I I ,  s ix ty - th r e e  p e rc en t of the pupils In d ica ted  th a t  they 

were "very w e ll s a t i s i f e d "  o r " s a t i s f i e d ."  This com prised th e  "Thumbs 

Up" group? th ir ty - tw o  p e rc en t were "about h a lf  and h a l f , "  which made up 

the  "N eu tra l"  group; and f iv e  p e rc e n t were d i s s a t i s i f e d ,  which made up 

th e  "Thumbs Down" group.

An e f f o r t  was made to  determ ine to  what e x te n t marks (as  re p o rte d  

in  Item  C) c o r r e la te d  w ith  th e  g en era l s a t i s f a c t io n  or d i s s a t i s f a c t io n  

w ith  th e  school (as  rep o rte d  in  Item  I  o f "What Do You Think About Your 

S ch o o l?"). The r e s u l t s  were ta b u la te d  and rev ea led  th a t  in  th e  "Thumbs 

Up" group, f i f t e e n  p e rc en t o f th e  s tu d e n ts  rece iv ed  grades o f"C 's  and 

D 's "o r  m ostly  "D’ s and lo w er,"  Twenty-nine p e rcen t o f  the  "N eutra l"  

group and s ix ty - th re e  p e rc e n t o f th e  "Thumbs Down" group f e l l  in to  th a t  

same c a teg o ry .

Table I I  p o in ts  o u t th a t  more s tu d e n ts  in  th e  "Thumbs Down" group 

had low er g rades than in  th e  o th e r  two groups, thus th e re  was some e v i­

dence o f c o r r e la t io n  between s tu d e n ts  w ith  low grades and g en era l d i s s a t ­

i s f a c t io n  w ith  sch o o l.

In  Table IV a re  re p o r te d  th e  answers o f the v a rio u s  c a te g o rie s  of 

p u p ils  ( "Thumbs Up," "Thumbs Down," and "Neutral**) to  the  q uestion  

(Item  D) "How Do You Think You Get Along With Your T eachers, Deans, and
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Principal?" The "Neutral" group showed th a t the greatest percentage f e l t  

th a t they got along very w e ll or p re tty  w e ll;  a few showed that they 

sometimes had trou b le . The "Thumbs Down" group in d ica ted  that s ix ty  per­

cent o f them got along p retty  w e ll, and e ig h t percent got along very- 

w e ll.  The number in  th is  group was sm all, but n ineteen percent some­

times had trou b le , and th ir teen  percent often  had trouble.

Although the number of "Thumbs Down" students was sm all, the 

sophomore and sen ior  c la s se s  had a greater percentage than the fresh ­

man and jun ior c la s s e s .  About four tim es as many boys belonged to  th is  

group as g i r l s .  On the other hand, fifteen  percent of the sophomore 

boys and f i f t y  percent o f the junior g ir ls  in  the "Thumbs Up" group 

were very w e ll s a t i s f i e d .  The number o f boys in  the "Thumbs Up" group 

who sometimes had trouble was about the same for  grades 9 , 10, and 11, 

but dropped to about on e-th ird  by the time they reached the 12th grade. 

Although the "Neutral" group gets along p retty  w e ll according to the 

ta b le , ye t more of them "sometimes had trouble" than the "Thumbs Up" 

group.

Item E in  the Personal Facts portion o f the questionnaire i s ;

"How often  do you get help  and advice from your parents on any problem 

you have, or th ings you are in te re sted  in?" That question was con­

sidered  important because o f the p o s s ib i l i ty  o f a correla tion  between 

g e ttin g  help and advice from parents and the general s a t is fa c t io n  or 

d is s a t is fa c t io n  in  sch oo l. Table V shows th a t almost f i f t y  percent of 

the "Thumbs Up" group sa id  th a t they always or nearly  always got help , 

and th ir t y - f iv e  percent o f  the "Neutral" group sp e c if ie d  that they 

received  h e lp . Only about o n e -f if th  of the "Thumbs Down" group f e l t  

th a t they got help from th e ir  parents. Almost h a lf  (forty-tw o percent)
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o f the "Neutral* group, and se v en ty -fiv e  percent of the "Thumbs Down" 

group seldom or never received help and advice from th e ir  parents.

The general conclusion made from the r e su lts  obtained was th at  

those students who were advised and guided by th e ir  parents were b e tter  

s a t i s f ie d  and happier people. Greater parental help and advice were 

experienced by the "Thumbs Up* group. S tudies made by other researchers 

in  the f i e l d  have shown somewhat sim ilar  r e s u lt s .

Item 2 o f the questionnaire was "How many o f  your teachers know 

your a b i l i t i e s ,  in te r e s ts  and sp e c ia l needs as w e ll as they should?" 

These data are reported in  Table VI. The r e su lts  revea l that seven 

percent o f the students f e l t  th a t a l l  or almost a l l  o f the teachers 

knew th e ir  a b i l i t i e s ,  in te r e s t s ,  and sp e c ia l needs. Twenty-six percent 

f e l t  th a t most o f the teachers knew them as w e ll as they should. Twenty- 

two percent of the pupils f e l t  that few o f the teachers knew them as 

w ell as they should, w hile nine percent sa id  none or almost none knew 

them w e ll .  F ifteen  percent of the pu p ils had no opin ion . The per­

centages fo r  each item answered in  the above question were sim ilar  for  

a l l  four grades.

Item 3 of the questionnaire asks "In general are you s a t i s f ie d  or 

d is s a t i s f ie d  w ith the way you are treated  by the teachers and other 

school o f f ic ia ls ? "  This question was answered favorably with most o f 

the students in d ica tin g  th a t they were e ith e r  s a t i s i f e d  or veiy w e ll 

s a t i s f i e d .  Only s ix  percent sa id  they were d is s a t i s f ie d .

Item U asks "Do you f e e l  th a t you are 'one of the gang' in  your 

school?" A sense o f belonging i s  important and perhaps has an e f f e c t  

on s a t is fa c t io n  or d is s a t is fa c t io n  w ith sch oo l. In Table VIII the 

r e su lts  o f the "Thumbs Up" group were tabu lated . F if ty - f iv e  percent

Reproduced with permission of the copyright owner. Further reproduction prohibited without permission.



- 20 -  

TABLE 7

REPLIES OF THE THREE ATTITUDE GROUPS TO THE QUESTIONî 
HOW OFTEN DO YOU GET HELP AND ADVICE FROM YOUR 

PARENTS ON ANY PROBLEMS YOU HAVE OR 
THINGS YOU ARE INTERESTED IN?

THUMBS UP NEUTRAL THUMBS DOWN
Group No. Percent No, Percent No. Percent Total

Always, almost
always, u su a lly  83 3k 35 3 19 ho

Half the time 51 27 22 23 1 6 25
Seldom, never or 

almost never 55 29 Uo U2 12 75 35

TABLE VI

REPLIES OF PUPILS TO THE QUESTION t HOW MANY OF 
YOUR TEACHERS KNOW YOUR ABILITIES, INTERESTS, 

. AND SPECIAL NEEDS AS WELL AS THEY SHOULD?*

Grade
Number o f Cases

9
96

10
78

11
65

12
62

Total
301

A ll or almost a l l 9 9 6 3 7

Most 26 22 25 30 26

About h a lf 21 18 20 26 21

Few 23 18 25 25 22

None or almost none 10 11 5 9 9

No opinion 11 22 19 7 15

♦Data reported in  percentages.
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TABLE VII

REPLIES OF THUMBS UP PUPILS TO THE QUESTION;
DO YOU FEEL THAT 

GANG" IN
YOU ARE "ONE 

YOUR SCHOOL?*
OF THE

Grade 9 10 11 12 To ta;
Sex
No. of cases

Boys 
1 2h

.W r i s
U2

Boys G ir ls  
21 22

Boys G irls  
19 21

Boys
21

G irls
16 189

Yes S7 62 Ui 57 58 52 56 55

Yes and no h i li3 28 ,59 i|2 ii2 h3 37 U2

No 5 0 10 0 1 0 5 7 3

«•Data re p o rte d  in  p e rcen tag es .

in d ic a te d  th a t  th e y  d id  f e e l  they  belonged w hile  th ree  percen t f e l t  

they  d id  no t b e long . Forty-two were u n c e r ta in . Table V III shows the  

"N eutral*  group, w ith  f o r ty  p e rc en t answ ering "yes'* th ey  f e l t  they  were 

"one o f th e  gang" w hile  fo u r answered "no" to  the  q u e s tio n . F i f ty - s ix  

were u n c e rta in  and answered "yes and n o ."  The "Thumbs Down" group in  

Table IX shows th a t  t h j i t y - th r e e  p e rcen t f e l t  they were "one of th e  

gang," e ig h t  p e rc en t f e l t  th ey  d id  no t belong, w hile f i f ty - n in e  were 

u n c e r ta in . T abulated  r e s u l t s  p o in t  o u t t h a t  f o r ty - f iv e  p e rcen t of th e  

"Thumbs Up" group, s ix ty  p e rcen t of th e  <*Neutral" group, and s ix ty -  

seven p e rc en t o f the "Thumbs Down" group f e l t  th a t  they were n o t,  or 

were u n c e rta in  w hether they  w ere, "one of th e  gang." The r e s u l t s  d id  

no t c le a r ly  p o in t ou t t h a t  the  "Thumbs Down" group lacked  a sense of 

"b e lo n g in g ."

Item  5 asks "In  g e n e ra l, how o ften  do th e  te a c h e rs  and o th er 

o f f i c i a l s  t r e a t  your f a i r l y ? "  E ig h ty - th re e  p e rcen t f e l t  th a t  they  were 

t r e a te d  f a i r l y  most of the  tim e. Some of th e  f r e e  responses exp ressed
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TABLE VIII

REPLIES OF NEUTRAL PUPILS TO THE QUESTION; 
DO YOU FEEL THAT YOU ARE "ONE OF THE 

GANG" IN YOUR SCHOOL?* :

Grade 9 10 11 12 Total
Sex Boys 
No. of cases l6

G irls
11

Boys
11

G irls
17

Boys
10

G irls
11

Boys
6

G irls
lit 96

Yes 56 27 36 Ul 60 18 33 50 UO

Yes and no UU 73 61i h i uo 73 67 U3 56

No 0 0 0 18 0 9 0 7 U

*Data re p o r te d  in  p e rcen tag es .

TABLE IX

REPLIES OF THUMBS DOWN PUPILS TO THE QUESTION : 
DO YOU FEEL THAT YOU ARE "ONE OF THE 

GANG" IN YOUR SCHOOL?*

Grade
Sex Boys Girls

10
Boyi Girls

11
Boys G ir ls

12
Boys G irls

T o ta l

No. of cases 3 0 5 2 1 0 u 1 16

Yes 33 0 uo 0 100 0 25 0 33

Yes and no 67 0 60 50 0 0 75 100 59

No 0 0 0 50 0 0 0 0 8

*Data rep o rte d  in  percen tages.
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by about te n  p e rc en t o f the s tu d e n ts  as u n fa ir  p ra c t ic e s  of tea ch e rs  

a re  l i s t e d  below. The f a c t  th a t  th ey  were m entioned q u ite  a number of 

tim es by in d iv id u a ls  from a l l  c la s s e s  may be a f a c to r  to  c o n s id e r .

’♦Punishing th e  whole c la s s  fo r  something one person d i d .”

( tw enty^f ive  re sp o n se s )

"Teachers have p e ts .  They show fa v o r i t is m ."  (e ig h teen  responses) 

"Only people from im portan t fa m ilie s  can g e t good g ra d e s ."  ( ten  

responses)

"Teachers a re  n o t c o n s is te n t  w ith  t h e i r  methods of d i s c ip l in e ."  

(tw elve responses)

"They don’ t  l i s t e n  to  both  s id e s  of the s to ry  when a person ge ts  

in to  t r o u b le ,"  ( te n  resp o n ses)

Item 6 a sk s , "In  g e n e ra l, a re  your te a ch e rs  changeable in  t h e i r  

d is c ip l in e  (sometimes too s t r i c t ,  sometimes no t s t r i c t  enough)?" N inety - 

n in e , o r th ir ty -o n e  p e rc en t f e l t  th a t  tea ch e rs  were changeable, w hile  138 

o r f o r ty - th r e e  p e rcen t were u n c e r ta in . About tw en ty -five  percen t f e l t  

t h a t  th e  te a c h e rs  were n o t changeable in  t h e i r  d i s c ip l in e .

Item  8 in q u ire s ,  " In  g e n e ra l, i s  th e  d i s c ip l in e  in  your school

too  s t r i c t ,  o r no t s t r i c t  enough?" The r e s u l t s  a re  rep o rte d  in  Table X,

S ix ty - th re e  p e rc en t f e l t  th a t  th e  d is c ip l in e  was about r ig h t ,  e ig h t p e r­

cen t though t i t  was no t s t r i c t  enough, w hile  s ix te e n  percen t f e l t  th a t  

th e  d is c ip l in e  was too  s t r i c t .

Some of the  a reas  of d is c ip l in e  which were c r i t i c i z e d ,  and the

s tu d e n ts ' responses a re  l i s t e d  below x

"A few te a c h e rs  a re  very  s t r i c t  w hile  o th e rs  don“t  seem to  ever 
be s t r i c t . "

" O f f ic ia ls  d o n 't  seem to  want to  tak e  th e  tim e to  hear or t r y  to  
understand  reasons fo r  v a rio u s  a c t io n s ."
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TABLE X

REPLIES OF ALL PUPILS TO THE QUESTIONS BI GENERAL,
IS THE DISCIPLINE IN YOUR SCHOOL TOO STRICT

OR NOT STRICT ENOUGH?#

Grade
No. o f cases

9
100

1.0
85

11
69

12
67

Total
321

Not s t r i c t  enough 0 U 7 1.2 6

Much too s t r ic t 3 8 3 3 L

Too s t r i c t 4 16 13 16 12

About r igh t 74 62 65 56 63

Nowhere near s t r i c t  enough 3 h 0 3 2

No opinion 16 6 1.2 10 13

#Data rep o rte d  in  percen tages .

"'Favoritism * w

•"Teachers a re  n o t c a r e fu l  to  watch th e  lunch room, and a iso  
d o n 't  keep an eye on th e  d e te n tio n  s tu d e n ts  I"

••The whole c la s s  should  n o t be punished, fo r  what one person d o e s ."

••After s tu d e n ts  a re  'k ick ed  o u t ' o f c lass ,, they  a re  l e t  back too  
o ften ," '

"'Some people can g a t  by w ith  any th ing  by being  te a c h e rs ’ p e ts  
w h ile  o th e rs  must fac e  the r e s u l t s , %

••Certain people w i l l  g e t worse d is c ip l in e  th an  o th ers  fo r  th e  
same th in g ."

"P re ju d ice  among th e  teach in g  s t a f f . "

Item  9 a sk s , "How many of your te a c h e rs  seem to  r e a l ly  care  about 

you as a person who needs in d iv id u a l  understanding  and a tte n t io n ? "

Seven p e rc en t f e l t  t h a t  a l l  th e  te a c h e rs  seem to  care^ twenty p e rc en t 

f e l t  that, most o f th e  te a c h e rs  seem to  c a r e ,  tw enty p e rc en t f e l t  th a t  a
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few seemed to  c a re , tw en ty -th ree  p e rcen t f e l t  th a t  about h a lf  seemed to  

c a re ,  w hile  tw enty p e rc en t f e l t  t h a t  none o f the  te a c h e rs  seemed to  care 

about th e  s tu d e n t as a person  as regard ing  h is  needs. Ten p e rcen t 

exp ressed  no o p in ion .

Item  10 a sk s , "In  g e n e ra l, how o fte n  do th e  p u p ils  in  your school

t r e a t  one an o th e r f a i r l y  and k indly?* Table XI shows the  re a c tio n  of

the  "Thumbs Up* group. The responses showed th a t  e igh ty -one p e rc e n t of 

th e  s tu d e n ts  f e l t  th a t  they  were t r e a te d  k ind ly  and f a i r l y  most of the 

tim e. F i f ty - th r e e  p e rc e n t o f the "N eutral*  group (see  Table X II) in d i ­

ca ted  th a t  they  were t r e a te d  k in d ly  and f a i r l y ,  w hile  th ir ty -o n e  p e rcen t 

f e l t  th a t  they  were t r e a te d  k in d ly  and f a i r l y  about h a lf  the tim e.

Table X III re p re se n ts  th e  "Thumbs Down* group. T h ir ty - fo u r  p e rc en t f e l t  

t h a t  th ey  were t r e a te d  k in d ly  and f a i r l y ,  twenty-two p e rcen t f  a l t  th a t  

they  were seldom t r e a te d  f a i r l y ,  w hile  e leven  p e rcen t f e l t  they  were 

alm ost never t r e a te d  k in d ly  and f a i r l y .  This re p re se n te d  a sm all group 

o f the  t o t a l  en ro llm en t, b u t some of t h e i r  comments were in te re s t in g s

"Too many c liq u e s  in  sch o o l.*

"Many s tu d e n ts  a re  tw o-faced  and ta lk  behind your back ,"

"Some of th e  people seem to  th in k  th ey  a re  b e t t e r  than  the  
g en era l run of p e o p le ."  ( s e n io r  g i r l )

"A new s tu d e n t has a hard  tim e to  make frien d s.®

The r e s u l t s  of T ables XI, X II, and X III in d ic a te d  th a t  over two-

th ird s  o f th e  s tu d e n ts  f e l t  t h a t  th ey  were u su a lly  o r always t r e a te d

k in d ly  by each o th e r .

Item  11 a sk s , "How much he lp  do your te a c h e rs  u su a lly  give you

w ith  your school work?" S ix ty - f iv e  p e rc e n t f e l t  th a t  they were g e tt in g

a l l  th e  h e lp  they  needed. Ten p e rc en t f e l t  th a t  they  were g e tt in g  about

h a l f  th e  he lp  needed, w hile  te n  p e rc en t in d ic a te d  th a t  they  were g e tt in g
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table XI

REPLIES OF THUMBS UP PUPILS TO THE QUESTION* IN GENERAL,
HOW OFTEN DO THE PUPILS IN YOUR SCHOOL TREAT

ONE ANOTHER FAIRLY AND KINDLY?*

Grade
Sex
No, of cases

9 10 11 12 Total
Boj ŝ G ir ls Bo^s Gir ls  Boys G irls Boys G irls

1 22 19 2H 2Ï W  189

Always or nearly  always 13 12 38 23 10 20 23 25 21

Usually 71 71 38 50 68 71 58 56 60

Seldom 0 3 Ilf 9 0 0 0 0 3

About h a lf  the time 8 Ilf 3 13 16 9 Ilf 13 12

Almost never h 0 0 5 0 0 5 0 2

No opinion h 0 5 0 6 0 0 6 2

*Data rep o rte d  in  p e rc en ta g es .

TABLE XII

REPLIES OF NEUTRAL PUPILS TO THE QUESTION* IN GENERAL, 
HOW OFTEN DO THE PUPILS IN YOUR SCHOOL TREAT 

ONE ANOTHER FAIRLY AND KINDLY?#

Grade
Sex
No, of cases

9 10 11 12 Total
Boys G irls Boys G irls Boys G irls Boys G irls
~ T 6  Ï T  11 17 10 11 W  96

Always or nearly  always 0 19 19 7 0 0 16 7 9

U sually 56 5if 27 29 60 35 17 71 ifif

Seldom 0 0 19 35 10 0 0 Ilf 8

About h a lf  the time 19 27 35 29 20 65 50 8 31

Almost never 0 0 0 0 10 0 17 0 if

No opinion 25 0 0 0 0 0 0 0 if

*Data reported in  percentages.
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TABLE XIII

REPLIES OF THUMBS DOWN PUPILS TO THE QUESTION : IN GENERAL,
HOW OFTEN DO THE PUPILS IN YOUR SCHOOL TREAT

ONE ANOTHER FAIRLY AND KINDLY?*

Grade 9 10 11 12 Total
Sex Boys G irls Boys G irls Boys G irls Boys G irls
No. o f cases 3 0 5 2 1 0 U 1 16

Always or nearly  always 33 0 0 0 0 0 25 0 10

U sually 0 0 20 50 0 0 75 0 21

Seldom 33 0 0 0 0 0 0 100 22

About h a lf  the time 31; 0 60 0 0 0 0 0 17

Almost never 0 0 20 50 0 0 0 0 11

No opinion 0 0 0 0 100 0 0 0 16

*Data reported in  percentages.

some of the help  they needed. S ix  percent f e l t  th a t they were g ettin g  

very l i t t l e  h elp , and nine percent expressed no opinion.

Item 16 asks, "All th ings considered, how much do you think you 

are g e tt in g  out of your school work?* F ifty -sev en  percent ind icated  that 

they were g e tt in g  somewhat l e s s  from th e ir  school work than they could  

get w h ile  s ix te en  percent f e l t  th a t they were g ettin g  a l l  they could g e t .  

The main reason given by 190 students why they w eren't gettin g  a l l  out 

of th e ir  school work th at they should was, "I don 't study hard enough.* 

This was the answer given by f i f ty -n in e  percent of the stu dents. Twenty- 

three percent sa id , *I do too much work o u tsid e .*  Other answers given  

in  order o f th e ir  occurrence were;

*I spend too much time on student a c t iv i t ie s  (p a r tie s , c lu b s, 
a t h le t ic s , e t c . ) ,*

*I am not in te r e ste d  in  school work."
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"Teachers do n o t give enough a t te n t io n  to  slow le a r n e r s ."

Item  17 a sk s , "In  g e n e ra l, do you have to  do too much or too  

l i t t l e  work in  o rd er to  'keep  up’ in  your s tu d ie s ? "  According to  th e  

ta b u la t io n s ,  s ix ty - fo u r  p e rc en t o f the s tu d e n ts  f e l t  th a t  they had about 

the  r i g h t  amount of work, n in e teen  p e rc en t had too much work, f iv e  p e r­

cen t had to o  l i t t l e  work, two p e rc en t had much too  much, th re e  p e rcen t 

had much too  l i t t l e ,  w hile  seven p e rcen t had no op in ion .

Item  18 was, "How much of what you a re  s tudy ing  do you th in k  w i l l  

be u s e fu l  to  you in  everyday l iv in g ? "  T h ir ty -e ig h t  p e rcen t in d ic a te d  

th a t  most o f what they  were study ing  would be u s e fu l , twenty-two p e rcen t 

f e l t  t h a t  p r a c t ic a l ly  ev ery th in g  they  were study ing  would be u se fu l .  

T h ir ty  p e rcen t f e l t  th a t  abou t h a lf  would be u se fu l. The rem ainder of 

the  s tu d e n ts  f e l t  t h a t  le s s  than  h a lf  would be u se fu l ,  which made up 

about ten  p e rc e n t o f th e  peop le .

Item  20 was,, "Are you s a t i s f i e d  o r d i s s a t i s f i e d  w ith  the  teach in g  

methods used in  your schoo l?" The ta b u la te d  r e s u l t s  a re  found in  Table 

XIV, T h ir ty - fo u r  p e rc en t were always o r u su a lly  always s a t i s f i e d ,  w hile 

tw enty-tw o p e rc en t were seldom s a t i s f i e d .  Some p o in ts  of d i s s a t i s f a c ­

t io n  were expressed  in  these  comments g

"Not enough s t r e s s  on p a tr io t i s m ."

"They make you do too  many assignm ents which a re  no t r e la te d  to  
the  s u b je c t ."

"L ectu ring  w ith  no c la s s  p a r t i c ip a t io n ."

"Not enough in d iv id u a l  h e lp ."

"Going over th in g s  too  f a s t ,  and n o t e x p la in in g ."

"Teachers a llow ing  s tu d e n ts  to  c o rre c t  t h e i r  own t e s t  p a p e rs ,*

"Some te a c h e rs  t a lk  about them selves too much,"

"Teachers a c t  too  la z y  to  teach  som etim es,"
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table XIV

REPLIES OF PUPILS TO THE QUESTION; ARE YOU SATISFIED OR 
DISSATISFIED WITH THE TEACHING METHODS USED IN 

YOUR SCHOOL?*

Grade 9 10 11 12 T o ta l
Sex Boys G ir ls  Boys G ir ls  Boys G ir ls  Boys G irls
No. o f cases   ̂ h6 ' R  3 Ï JB W ~ 1 T  321

Very w e ll  s a t i s f i e d h 8 13 3 10 8 6 0 7

S a t is f ie d U8 S7 UO 33 U8 53 50 33 U5

About h a lf  and h a l f  31 28 Uo 51 29 37 33 63 39

D is s a t i s f ie d 7 5 U 3 6 0 9 U 5

Very d i s s a t i s f i e d 2 0 3 3 0 0 0 0 1

No opin ion 8 2 0 7 7 2 2 0 3

*Data re p o rte d  in  p e rcen tag es .

*Not enough ex p la n a tio n  of assig n m en ts ."

Item  21 asks i f  th e re  a re  th in g s  t h a t  the  s tu d e n ts  should be 

le a rn in g  which a re  n o t being  o ffe re d  in  sc h o o l. This question  d id n 't  

produce much r e l i a b le  in fo rm a tio n  s in c e  le s s  than  h a l f  o f the  s tu d en ts  

answered i t .  I n t e r e s t  in  th re e  su b je c ts  seemed to  be e v id e n t. Those 

th re e  a re  l i s t e d  w ith  th e  number o f people who in d ic a te d  i n t e r e s t .  The 

o th e r su b je c ts  a re  a ls o  l i s t e d  in  o rd er of frequency ;

V ocational A g ric u ltu re  (tw enty)

A rt (tw elve)

French ( e ig h t)

More s t r e s s  on V ocabulary, S p e llin g  and Penmanship 

M arriage, Family R e la tio n s , Sex Education 

More Advanced Science
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Vocational Guidance

More fore ign  languages

Item 22 was concerned w ith finan ces necessary to  take f u l l  part 

in  school p a r tic ip a tio n . The r e su lts  of student opinion showed that 

th ir ty -e ig h t  percent f e l t  th at i t  took fa r  too much money, fo r ty -s ix  

percent f e l t  th a t the money needed was about r ig h t . S ixteen percent 

expressed no op in ion .

Item 23 a sk s, *Does the amount o f money required to take part 

in  the sch o o l's  program and a c t iv i t ie s  make i t  too hard for students 

who don 't have much money to  spend, to  take part as much as they should  

in  what goes on a t  school?" F orty-eigh t percent o f the students f e l t  

i t  took too much money, twenty percent d id n 't f e e l  that the f in a n c ia l  

requirement was e x c e ss iv e . Thirty-two percent were uncertain .

The four th ings that those with in s u f f ic ie n t  funds missed most 

as l i s t e d  by the pupils were:

"Getting the sch oo l yearbook, newspaper, c la s s  r in gs, e tc ."

"Going to  p a r tie s , dances, and b a l l  games."

"Getting the me deal help (e y e g la sse s , hearing a id s , medical 
treatm ent, e t c , )  necessary to  p r o f it  from school work,"

"Joining clubs and taking part in  other a c t iv i t ie s ."

Item 2k d ea lt w ith the c a fe te r ia  and lunch program. The school 

does not have a c a fe te r ia ;  the students expressed a d esire  to  have one. 

Their main complaint with the present lunch room set-u p  was th a t stu ­

dent su pervision  was n eg lected  because the teachers l e f t  the room 

freq u en tly .

Item 25 asked, "Does your school have as much equipment as i t

needs?" S ix ty -fo u r  percent f e l t  th a t i t  had most o f what i t  needs, 

tw enty-four percent f e l t  i t  had very l i t t l e  o f what i t  needs, seven
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p e rc e n t f e l t  i t  had a l l  i t  needs, and f iv e  p e rc en t had no opin ion .

Item  26 asked , "Do you th in k  your schoo l i s  overcrowded?" 

S ix ty - fo u r  p e rc e n t f e l t  i t  was somewhat overcrowded, n ineteen  p e rc en t 

thought i t  was s e r io u s ly  overcrowded, fo u rte e n  p e rcen t d id  not f e e l  i t  

was overcrowded, w hile  th re e  p e rc en t d id  n o t express an op in ion .

Item  27 asked , "Are th e  rooms, h a l l s ,  r e s t  rooms, and playgrounds 

of your school kep t c lean ?"  S ix ty  p e rcen t of the  s tu d e n ts  f e l t  th a t  

they  were u su a lly  kep t c le a n , th ir ty -o n e  p e rc en t thought th a t  they  were 

always kep t c le a n , w hile  s ix  p e rc en t f e l t  t h a t  they  a re  sometimes d i r ty .

Item  28 asked , "In  g e n e ra l, how w ell s a t i s f i e d  a re  you w ith  th e  

v a r ie ty  of s u b je c ts  th a t  your schoo l o f fe r s ? "  F i f ty - f iv e  p e rcen t were 

p r e t ty  w e ll s a t i s f i e d ,  tw enty-one p e rc en t were very w e ll s a t i s f i e d ,  s ix ­

teen  p e rc e n t were about " h a lf  and h a l f , "  and e ig h t p e rc en t were 

d i s s a t i s f i e d .

Item  29 asked , "R egard less of what your marks may be, in  how 

many o f your school su b je c ts  would you say th a t  you a re  •le a rn in g  a l o t '  

t h i s  y e a r?"  F o r ty - f iv e  p e rc en t o f the  s tu d en ts  f e l t  t h a t  they  were 

le a rn in g  a l o t  in  most of t h e i r  s u b je c ts ,  tw enty-seven p e rcen t in  about 

h a l f  of t h e i r  s u b je c ts ,  s ix te e n  p e rcen t in  a l l  t h e i r  s u b je c ts ,  and 

twelve p e rc en t in  le s s  th an  h a lf  of t h e i r  s u b je c ts .

Item  30 asked how much help  the  p u p il rece iv ed  when he went to  

the  l ib r a r y .  F o rty -seven  p e rcen t sa id  they  got a l l  or n e a rly  a l l  the  

help  th ey  needed, e ig h teen  p e rc e n t rece iv ed  some of the  help  they needed, 

and tw enty-one p e rc en t go t very  l i t t l e  h e lp . Fourteen percen t s a id  th ey  

d o n 't  use the  l ib r a r y .

Item  31 in q u ire d , "In  g e n e ra l, how proud of your school a re  you?" 

E ig h ty -n in e  p e rcen t were proud of t h e i r  sc h o o l. Eleven percen t were not
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proud o f th e ir  sch oo l. The reasons expressed fo r  being proud ranged 

from "th eir  good teams," "good music,'* to  "well q u a lif ie d  teachers,"  

and "good s e le c t io n  of courses,"  The d is s a t is fa c t io n  seemed to  revolve  

around "poor sportsmanship o f a few," a fe e lin g  of "not belonging,"  

and "unfair d is c ip lin e ,"

Item 32 asked, "Do you go to  as many of the school p a r tie s , 

dances, p lays, a th le t ic  c o n tests , e t c . ,  as you would l ik e  to?" S ix ty -  

e igh t percent took part ir  as many a c t iv i t ie s  as they wanted to , while  

th irty -tw o  percent did not. The reasons given for not being able to  

take part are given below in  order of frequencyî

" I  d o n 't  have tim e ."

" I  d o n 't  know how to  take  p a r t . "

"The k id s d o n 't  want me."

" I  c a n 't  a f fo rd  to ."

Item 33 asked, "Do you ever f e e l  hurt or ashamed because you 

can 't bring money to  school when the r e s t  of the pupils do?" Five per­

cent o ften  f e l t  ashamed, tw enty-four percent seldom f e l t  ashamed, s ix ty -  

seven percent never f e l t  ashamed, and four percent never f e l t  the need 

to  bring money to school.

Item 3k inquired , "Does the school give you enough help in  

choosing subjects?" Forty-seven percent answered "yes"; twenty-one 

percent answered "no"; and th irty -tw o  percent answered "sometimes."

Item 35 asked, "Does the school g ive you enough help in  choosing 

a vocation?" Thirty-two percent answered "yes"; th ir ty -th ree  percent 

answered "sometimes"; and th ir ty - f iv e  percent answered "no."

Item 36 asked, "Does the school give enough help in  gettin g  

inform ation about c o lle g e s  and choosing a college?"  F orty -five  percent
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o f th e  s tu d e n ts  s a id  "y es" ; tw e n ty -s ix  p e rc en t sa id  "sometimes*; w hile  

tw en ty -n ine  p e rcen t s a id  "no ."

The rem ainder o f th e  q u e s tio n n a ire  d e a l t  w ith  th e  l ik e s  and d i s ­

l ik e s  about the  sch o o l. Some o f the  th in g s  the  s tu d e n ts  l ik e d  in  th e  

schoo l (Item  37) a re  l i s t e d  belowj

"Most of th e  te a c h e rs  and s tu d e n ts  a re  f r ie n d ly ."  ( f i f t y  resp o n ses) 

"High s tan d ard s o f te a c h in g ."  ( s ix ty - f iv e  resp o n ses)

"O p p o rtu n itie s  a re  here i f  you want to  tak e  advantage of them ." 

( s ix ty  responses)

" I  l ik e  th e  v a r ie ty  of s u b je c ts ."  (seven ty  responses)

The comments concerning th in g s  th e  s tu d e n ts  d is l ik e d  (Item  38 ) 

a re  s ta te d  below;

"The way some of the s tu d e n ts  t r e a t  each o th e r ."  (tw elve 

responses)

"A ttitu d e  of a u th o r i ty  toward some s tu d e n ts ."  ( th i r ty - e ig h t  

responses)

"Lack o f understand ing  between a d m in is tra tio n  and s tu d e n ts ."  

( t h i r t y - f i v e  resp o n ses)

"Being snubbed by s o c ia l  c l iq u e s ."  (tw en ty -s ix  responses)

"Some te a c h e rs  don*t give enough h e lp  to  those th a t  need i t . "  

( f i f t e e n  responses)

"Cheating du ring  t e s t s ,  tea ch e rs  should  be more s t r i c t  w ith  those 

who c h e a t ."  (sev en ty  resp o n ses)

In Item  39 the  s tu d e n ts  were given an o p p o rtu n ity  to  o ffe r  sug­

g e s tio n s  f o r  school improvement. Some of th e  more fre q u e n tly  made 

sug g estio n s w ere;

" S t r i c t e r  p e n a lty  f o r  d is h o n e s ty ."  ( f i f t y - t h r e e  responses)
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"Teacher should  make i t  p la in  th a t  i t ' s  what you get out of 

schoo l counts more th an  your g ra d e s .” ( tw en ty -f iv e  responses)

"More h e lp  in  choosing a v o c a t io n .” ( f o r ty - e ig h t  responses)

" B e tte r  system of d i s c ip l in e ."  ( s ix ty  responses)

"They should  l im i t  the  number of o f f ic e s  a s tu d e n t could hold to  

to  give more p u p ils  a chance ."  ( t h i r t y - e ig h t  responses)

Many s tu d e n ts  om itted  answers to  Item 39-

Summary. In  g e n e ra l, th e  s tu d e n ts  appeared to  be s a t i s f i e d  w ith 

Cut Bank High School, S ix ty  p e rcen t were s a t i s f i e d ,  and tw en ty -e ig h t 

p e rc e n t were " h a lf  and h a lf "  o r n e u tr a l  on the  s i tu a t io n ,

A good m ajo rity  f e l t  th a t  th ey  were t r e a te d  f a i r l y  by th e i r  

te a c h e rs  and a d m in is tra t io n .

S ix ty - th re e  p e rcen t f e l t  t h a t  th e  d is c ip l in e  was about r ig h t .

Only e ig h t p e rc en t d id n 't  th in k  i t  was s t r i c t  enough.

F if ty -se v e n  p e rcen t of th e  s tu d e n ts  f e l t  th a t  they  were g e ttin g  

somewhat le s s  from t h e i r  schoo l work than  they should . S ix teeen  p e rcen t 

f e l t  th ey  were g e tt in g  a l l  they  cou ld . The main reason  why 190 s tu d e n ts  

gave fo r  n o t g e tt in g  a l l  they  cou ld  was lac k  of s tudy .

T h ir ty - fo u r  p e rcen t o f th e  s tu d e n ts  a re  s a t i s f i e d  w ith  the 

teach in g  methods o f th e  schoo l. Twenty-two p e rcen t a re  seldom s a t i s f i e d .

E igh ty -n ine  p e rc e n t a re  proud of t h e i r  schoo l w hile  eleven p e rcen t 

a re  n o t .

Table XV (which fo llo w s) summarizes a l l  the  r e p l ie s  from the  

e n t i r e  q u e s tio n n a ire .
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I  TABLE XV (Continued)

I    10 20 30 AO 50 60 70 80 90 100
m I t  has most o f what
I. i t  needs xxx3acxxxxxicxx3QcxxDQac5CX3cx3Cxx3cxxxxxxxxxxxxxxx6A
w. I t  has very  l i t t l e
°  of what i t  needs xxxxoocxxxxxxxxx2A
^  I t  has every th in g
m i t  needs xxx7
§ No op in ion  xx5

"Do you th in k  your schoo l 
i s  overcrowded?"

I t  is  somewhat over­
crowded XXXX!CXXXX3aaCXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXX!CX30acXXXX>c6A

2' I t  i s  s e r io u s ly  o v e r-
^  crowded xxxxxxxxxxxxlO
^ I t  i s  no t overcrowded xxxxxxxlA
■o No op in ion  x3

CD

O
Û.

aO

CD

C/)

"Are th e  rooms, h a l l s , i
r e s t  rooms, and p la y -  w

■a grounds o f your school
g  kep t c lean?"

U sually  kep t c lean  xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx!(xxxxxxx>2acxxxxx60 
^  Always kep t c lean  xxxxxxxxxxjcxxxxxx3acxx3l

Sometimes d i r ty  xxx6
No op in ion  x3

"In  g e n e ra l, how w ell 
s a t i s f i e d  sire you w ith  
th e  v a r ie ty  o f su b je c ts  
t h a t  your school o f fe rs ? "

P r e t ty  w ell s a t i s f i e d  xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx55 
Very w ell s a t i s f i e d  xxxxxxxxxxxx2l 
About h a lf  & h a lf  xxxxxxxl6
D is s a t i s f ie d  xxxxS

"R egard less o f what 
your marks may be,
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CHAPTER VI

SUMMARY, CONCLUSIONS, AND RECOMMENDATIONS

The o b je c tiv e s  o f t h i s  s tu d y  were as fo llo w st

1. To determ ine th e  a ttitu d e s  and opinions o f th e  p u p ils
about Cut Bank High School.

2. To determ ine th e  a re a s  o f s a t i s f a c t io n  and d i s s a t i s f a c t io n
of th e  p u p ils .

3 . To determ ine th e  a t t i tu d e s  of th e  s tu d e n ts  regard ing  the
cu rricu lum  o f the  Cut Bank High School.

The I l l i n o i s  Inven to ry  of P u p il Opinion was used to  secure  d a ta  

abou t p u p il  op in ion  in  Cut Bank High School. The q u e s tio n n a ire  was 

ad m in is te red  by th e  home room te a c h e rs  the  f i r s t  p e riod  in  the  rooming 

on a day when absences were a t  a minimum.

In  g iv in g  the  q u e s tio n n a ire s  to  th e  p u p ils , th e  tea ch e r empha­

s iz e d  th a t  th e  p u p ils  were n o t to  s ig n  t h e i r  names to  t h e i r  p apers.

The purpose of the  program was ex p la in ed  and t h e i r  honest, frank  

answ ers req u e s te d .

The q u e s tio n n a ire s  were se p a ra te d  in to  fo u r  groups c o n s t i tu t in g  

th e  fo u r  h igh schoo l c la s s e s  b e fo re  t a l l y in g .  Each item  was t a l l i e d ,  

and th e  t o ta l s  f o r  each responses were converted  in to  p e rcen tag es . In  

t h i s  way th e  g e n e ra l a t t i tu d e  was o b ta in ed .

The fo u r c la s s  groups were then  d iv id ed  in to  th re e  a d d it io n a l  

groups. These d iv is io n s  were as fo llo w s: "Thumbs Up," "Thumbs Down,"

and " N e u tra l ."  Comparisons of c e r ta in  o f th e  responses were made on 

th e  b a s is  of sex , grade l e v e l ,  o r the  "Thumbs Up," "Thumbs down," and 

"N eu tra l"  groups. Tables were made to  in d ic a te  the  responses to  key

- 14.8-
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q u e s tio n s  in  th e  main c a te g o r ie s .  Some of the  f r e e  comments which were 

most p e r t in e n t  were quoted .

The p u p ils  seemed g e n e ra lly  s a t i s f i e d  w ith  t h e i r  schoo l. About 

o n e - th ird  o f th e  p u p ils  f e l t  t h a t  th e  te a c h e rs  r e a l ly  seemed to  c a re  

about th e  p u p ils  as p e rso n s .

S tu d en ts  who re p o rte d  th a t  t h e i r  grades were o r lower 

exp ressed  more d i s s a t i s f a c t io n  w ith  school than  d id  those whose grades 

were h ig h e r .

In  answer to  th e  q u e s tio n , "In  g e n e ra l, i s  the  d is c ip l in e  in  

your schoo l too  s t r i c t  o r  n o t s t r i c t  enough?" approxim ately  tw o -th ird s  

of th e  s tu d e n ts  f e l t  th a t  " i t  was about r i g h t , "

The p u p ils  in d ic a te d  t h a t  they  were not g e tt in g  as much help  

w ith  s o c ia l  problems as they  needed* Although the  s tu d e n ts  d id  no t 

respond to  the  q u es tio n  o r  cu rricu lum  need in  la rg e  numbers, t h i r t y - f iv e  

exp ressed  a  need fo r  v o c a tio n a l a g r ic u l tu r e ,  and about the  same number 

exp ressed  a  d e s ire  fo r  a r t .

W hile such a study  as t h i s  i s  by no means co n c lu siv e , i t s  use 

su g g ests  th a t  te a c h e rs  and a d m in is tra to rs  can re c e iv e  he lp  in  study ing  

and im proving c e r ta in  a re a s  o f th e  e d u ca tio n a l program of a high sch o o l. 

B e tte r  r e s u l t s  would probably  have been secured  i f  te a ch e rs  and p a re n ts  

had p a r t ic ip a te d  in  th e  s tu d y .

S tuden t e f f ic ie n c y  and s a t i s f a c t i o n  in  Cut Bank High School might 

be improved in  th e  fo llow ing  a re  c a r r ie d  o u t:

1. A g en e ra l study  o f cu rricu lum  fo r  th e  slow le a rn e r  and fo r
th e  g i f te d  s tu d e n t should  be made.

2. More guidance should  be p rovided  fo r  d i s s a t i s f i e d  s tu d e n ts ,

3 . More s o c ia l  and e d u c a tio n a l guidance should  be made a v a ila b le
fo r  a l l  s tu d e n ts .
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ILLIHOIS INVENTORY OF PUPIL OPINION 

DIRECTIONS

How do you f e e l  abou t your sch o o l? That i s  what we a re  asking 
you to  t e l l  us IjQ t i l l s  q u e s tio n n a ire . I t  ^  easy to  do. In  
most c a se s , you m erely check th e  answer t h a t  t e l l s  how you f e e l .  
This i s  n o t a t e s t . Except f o r  th e  f i r s t  f iv e  q u estio n s th e re  
a re  no r ig h t  o r wrong answ ers. You a re  sim ply to  t e l l  how you 
f e e l  about your sc h o o l. DO NOT PUT YOUR NAME ON THIS PAPER. 
Nobody w ants to  know "who says w ha t."  I t  w i l l  no t e f f e c t  your
m arks. S ince t h i s  i s  n o t a t e s t ,  and s in ce  nobody can t e l l  
"who say s w hat, " th e  way you answer th is  q u e s tio n n a ire  cannot 
p o ss ib ly  a f f e c t  your school marks. Use e i th e r  a p e n c il or a 
pen. E ith e r  one i s  a l l  r i g h t ,  ^ a d  each q u estio n  carefuU yT  
i f  you don' t  understand  th e  meaning of' a  q u e s tio n , r a is e  your 
"Hind an^ th e  person  in  charge w i l l  exp la in  what i t  means. 
Answer every q u e s tio n . B efore you tu rn  in  your p ap er, go back 
over i t  to  make su re  yop have answered every q u e s tio n .
D'. ■' ' ' ' ' '  ' V ' ' : »  r*  ‘ ‘ '  ■ -  ̂ i (_■' « « -V .

. . PERSONAL FACTS v-t; U

A. What a re  you, a boy o r  a g i r l ?  (Check one answ er.) 

 1) I  am a boy  2) I  am a g i r l

B. What schoo l grade a re  you in ?  (Check one answ er.)

1) 7 th  g rade .  $) 11th grade
2) 8 th  grade'  6) 12th grade

”3 ) 9 th  grade 7) O ther.
'U) 10th grade (T e ll  w h a t.)

C. What marks d id  you g e t on your l a s t  r e p o r t  card? (Check one)

1) M ostly A»s  i*) M ostly C 's .
2) M ostly A 's and B 's .   $) M ostly C 's and D 's .
3 ) M ostly B 's .   6) M ostly D 's and Lower.

D. How do you th in k  you "g e t a long" w ith  your te a c h e rs , deans, and 
p r in c ip a l?  (Check one.)

1) Very w e ll   3) Sometimes have tro u b le
2) P r e t ty  w e ll   k)  F requen tly  have tro u b le

E. How o ften  do you ge t h e lp  and advice  from your p a re n ts  on any problem 
you have o r th in g s  you a re  in te r e s te d  in?  (Check o ne .)

 1) Always or alm ost always  L) Seldom.
2) U sually  5) Never o r alm ost never.

 3 ) About h a l f  th e  tim e
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WHAT DO YOU THINK ABOUT YOUR SCHOOL?

! •  In general, are you s a t i s f ie d  or d is s a t is f ie d  with your school? 
(Check one answer,)

.1) Veiy w e ll s a t i s f i e d  it) D is s a t is f ie d .
2) S a t is f ie d  _____ 5) Very much d is s a t is f ie d
3) About h a lf  6) I  have no opinion.

2 . How many of your teachers know your a b i l i t i e s ,  in te r e s t s ,  and sp e c ia l  
needs as w e ll as they should? (Check on e.)

 1 ) A ll or almost a l l ,  it) Few,
2) Most.  $) None or almost none.

_3) About h a lf .  6) I have no opinion.

3 . In gen era l, are you s a t i s f ie d  or d is s a t is f ie d  with the way you are 
trea ted  by teachers and other school o f f ic ia ls ?  (Check one.)

Very w e ll s a t i s i f e d   it) D is s a t is ife d .
S a t is i f ie d  3 ) Very much d is s a t is f ie d

3) Half and h a lf ,   6 ) I  have no opinion.

it. Do you f e e l  th a t you are "one o f the gang" in  your school? (Check on e.)

 1) Yes, I  f e e l  th a t I "belong," that I  "count" fo r  something,
and th a t I  am "wanted,"

2) Yes and no; I  o ften  wonder about th is ;  I am not sure.
 3 ) No, I think th at I  am more or le s s  o f a "nobody" or an

" o u tsid er ."

5 . a . In general, how o ften  do the teachers and other school o f f i c ia l s  
t r e a t  your fa ir ly ?  (Check one,)

 1) Always or alm ost always i;) Seldom.
2) U sually ,  $)  Never or almost never.
3 ) About h a lf  the tim e.  6) I  have no opinion.

b . I f  there are ways th at teachers and other school o f f i c ia l s  are 
unfair  to  you, t e l l  them here, ________________________________

6 , In general, are your teachers to  changeable in  th e ir  d is c ip lin e  
(sometimes too s t r i c t ,  sometimes not s t r i c t  enough)? (Check one.)

 1) Yes.  3) No.
2) Uncertain.

7 . Do d ifferen ces  in  d is c ip lin e  among teachers (some too s t r i c t ,  others 
not s t r i c t  enough) keep you from g e tt in g  as much as you could from 
your school work? (Check on e,)

 1) Yes  3 ) No.
2) Uncertain
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8. a .  In  g e n e ra l, i s  the  d is c ip l in e  in  your school too s t r i c t  or not 
s t r i c t  enough? (Check one .)

 1) I t  i s  no t s t r i c t  enough.  L) I t  i s  about r ig h t .
 2) I t  i s  much too  s t r i c t .  _5) I t  i s  nowhere near s t r i c t

enough
3 ) I t  i s  too  s t r i c t .  6) I  have no opinion.

b . I f  th e re  a re  th in g s  about the  d is c ip l in e  in  your school th a t  you 
d o n 't  l ik e ,  what a re  they? _______________________  ____

9 . How many o f your teaohers seem r e a l ly  to  care about you as a person 
who needs in d iv id u a l understanding  and a tte n tio n ?  (Check one.)

1) A ll o r  alm ost a l l .  U) Few.
2) Most. _____ $)  None o r alm ost none.

 3 ) About h a l f ,   6) I  have no opin ion .

10. a .  In  g e n e ra l, how o fte n  do the  p u p ils  in  your school t r e a t  one 
ano ther f a i r l y  and k ind ly? (Check one)

_1) Always O’ n e a r ly  alw ays.  it) About h a lf  the tim e.
”2) U sually .____________________ _____ Almost never.
’3) Seldom, _____ 6) I  have no opinion.

b . I f  the  p u p ils  in  your school a re  u n fa ir  or unkind to  one ano ther, 
t e l l  what th ey  do th a t  you d o n 't  l ik e .  _________________________

11. a .  How much help  do your te a c h e rs  u su a lly  give you w ith your school 
work? (Check one .)

1) A ll th e  help  I  need.  it) Some of the  help  I  need.
2) Most o f the  he lp  I  need. _$)  Very l i t t l e  of the help

I  need.
 3) About h a lf  the  help  I  need. 6 ) I  have no opinion.

b . I f  you th in k  you need more help  w ith  your schoolwork, what kind 
o f help  do you need th a t  you a re  no t g e ttin g ?  __________________

12. On the  average, do you spend too  much or too l i t t l e  time on your
homework each school day? (Check one .)

1) Much too  much, it) Too l i t t l e .
 _2J Too much, _____ 5) Much too  l i t t l e

3) About th e  r ig h t  amount. _____ 6) I  have no opin ion .

13 . On th e  average, how much tim e do you spend on homework each school 
day? (Check one .)

None, 5 ) Between 1^ and 2 hours.
Less than ^  hour.  6) More than 2 hours.

3) Between i  and 1 hour.  7) I  have no opin ion .
it) Between 1 and 1-| hours.
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11*. Should th e  sch o ç l t r y  to  give s tu d e n ts  he lp  w ith  the so c ia l  prob­
lems th ey  fa c e  in  everyday l iv in g ?  (Check o ne .)

 1 ) Yes.  2) No.
 3) U n certa in .

15. How much h e lp  does the  schoo l g ive you in  so lv in g  your s o c ia l
problem s? (Check o n e .)

 1 ) A ll  o r a lm ost a l l  th e  h e lp  I  need.
 2 ) C onsiderab le  amount o f th e  h e lp  I  need.

3 ) L i t t l e  of th e  h e lp  I  need.
 1̂ ) I  have no o p in io n .

b .  I f  you th in k  th e  school should  g ive you more help  in  so lv in g  
your s o c ia l  problem s, t e l l  what problems you need help  w ith .

16 . a .  A ll  th in g s  co n sid ered , how much do you th in k  you a re  g e tt in g  out 
o f your schoolwork? (Check o n e .)

1 ) About a l l  t h a t  I  could  g e t,
2) Somewhat l e s s  than  I  cou ld  g e t .

’3 )  C onsiderab le  le s s  than  I  could  g e t.  
’U) A g re a t  d e a l l e s s  than  I  cou ld  g e t. 
'5 )  I  have no o p in ion .

b .  I f  you f e e l  t h a t  you a re n ’t  g e tt in g  a s  much out o f your school 
work as you could g e t ,  what do you th in k  the  reasons a re?
(Check a l l  t h a t  t e l l  why.)

1 ) I  don’t  s tu d y  hard  enough.
2) The work i s  too h a rd .
3) I  don’t  understand  th e  assignm ents.

 L) T eachers do n o t give in d iv id u a l  h e lp .
5 ) Teachers do n o t g ive enough a t te n t io n  to  slow le a rn e r s .
6 ) Not enough o p p o r tu n it ie s  fo r  ra p id  le a rn e r s .

" 7) I  have to o  much schoolwork to  do. (Assignments too  la rg e ,
o r to o  many s u b je c t s . )

8) I  do to o  much work o u ts id e  schoo l.
9 ) I  spend too  much tim e on s tu d e n t a c t i v i t i e s  ( p a r t i e s ,  

c lu b s , a t h l e t i c s ,  e t c . )
10) I  am n o t in te r e s te d  in  schoolwork.

 11) O ther re a so n s . (T e l l  w h a t.)  ______________________________

L7., In  g e n e ra l, do you have to  do too much or too l i t t l e  work in  o rder 
to  '•keep up* in  your s tu d ie s ?  (Check o n e .)

_1) Much to o  l i t t l e .   k)  Too much.
”2) Too l i t t l e   $) Much too  much.
3 ) About th e  r i g h t  amount. _____ 6) I  have no opin ion .
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18. a . How much of what you a re  study ing  do you th in k  w i l l  be u se fu l to  
you in  everyday l iv in g ?  (Check one)

 1) P r a c t i c a l ly  ev ery th in g  I  am s tu d y in g .
_2) Most of what I  am s tu d y in g .
_3) About h a l f  o f what I  am stu d y in g .
_U) C onsiderably  l e s s  than  h a lf  of what I  am study ing , 
J>) Very l i t t l e  o f what I  am s tu d y in g .
6 ) I  have no o p in io n .

b . I f  you th in k  th a t  some of the  th in g s  you a re  studying  w i l l  not 
be u s e fu l  in  everyday l iv in g ,  what a re  th e se  th in g s . _______

19. a .  Do you tak e  p a r t  in  as many s tu d e n t a c t i v i t i e s  (c lu b s , p a r t i e s ,  
p la y s , a t h l e t i c s ,  e t c . )  as you would l ik e ?  (Check one .)

 1) Yes; too many, i n  f a c t .
 2) Yes; I  tak e  p a r t  in  as many as I  th in k  I  should .
 3 ) About h a l f  o f what I  shou ld .

h ) No; I  d o n 't  take  p a r t  in  as many as I  should l ik e .
S) I  have no o p in io n .

b . I f  you a re  n o t ta k in g  p a r t  in  as many s tu d e n t a c t i v i t i e s  as you 
would l i k e ,  what i s  the  reason? ________________________________

20. a .  Are you s a t i s f i e d  or d i s s a t i s f i e d  w ith  th e  teach ing  methods used
in  your school? (Check o n e .)

 _____1) Very w e ll s a t i s f i e d .  U) D is s a t is f ie d .
2) S a t i s f ie d .  _____ 5) Very much d i s s a t i s f ie d .
3 ) About h a l f  and h a l f .  6) I  have no op in ion .

b .  I f  the  schoo l uses teach in g  methods th a t  you d o n 't  l i k e ,  t e l l
what they  a re .

21. a .  Are th e re  th in g s  t h a t  you should  be le a rn in g  r ig h t  now which a re
n o t being  ta u g h t in  your school? (Check o ne .)

 I J  No, none,  3) Yes, many th in g s .
  2) Yes, a few th in g s .   U) I  have no op in ion .

b .  . I f  th e re  a re  th in g s  t h a t  you th in k  should  be le a rn in g  which a re  
n o t be ing  ta u g h t in  your sc h o o l, t e l l  what th ese  th in g s  a r e .

22. a.  How do you f e e l  about the  amount of money you need in  o rder to  
tak e  f u l l  p a r t  in  schoo l l i f e ?  (C onsider tex tbooks, dues, 
a ssem b lie s , p la y s , games, p a r t i e s ,  dances, c h a r ity  d r iv e s , 
new spapers, yearbooks, c la s s  r in g s ,  sw ea te rs , e t c . )  (Check o n e .)

Reproduced with permission of the copyright owner. Further reproduction prohibited without permission.



-5 9 -

_1) I t  ta k e s  a l to g e th e r  too  much money.
2) I t  ta k e s  f a r  too  much money.

_3) I t  tak e s  abou t th e  r ig h t  amount of money,
J i )  I  have no o p in io n .

b .  T e l l  any k inds of re q u e s ts  o r needs fo r  money in  the  school 
which cou ld  be e lim in a te d .

2 3 . a .  Does th e  amount o f money req u ire d  to  take p a r t  in  the  sc h o o l 's  
program and a c t i v i t i e s  make i t  too  hard  fo r  s tu d e n ts  who d o n 't  
have much money to  spend to  tak e  p a r t  as much as th ey  should  in  
what goes on a t  sch o o l?  (Check one .)

1) Yes
2) No

3) U ncertain

b . I f  you f e e l  th a t  p u p ils  w ith  l i t t l e  money to  spend a re  hand i­
capped, t e l l  how. (Check a l l  in  which c h ild re n  w ith  l i t t l e  
money a re  hand icapped .)

G e ttin g  tex tbooks and su p p lie s .
G e ttin g  th e  m edical he lp  (e y e g la s se s , hearing  a id s , m edical 
tre a tm e n t, e t c . )  n ecessa ry  to  p r o f i t  from schoolwork.
Taking p a r t  in  a th l e t i c s .
Going to  p a r t i e s ,  dances, and b a l l  games.
Jo in in g  c lubs and ta k in g  p a r t  in  o th e r  a c t i v i t i e s .
Using c a f e te r ia  o r o th e r  lunch f a c i l i t i e s .
Going on t r i p s  o r excu rsions sponsored by th e  schoo l. 
G e ttin g  th e  school yearbook, newspaper, c la s s  r in g s , e tc .  
O ther. (T e l l  w h a t.)  ______________________________________

2ii. a .  Are you s a t i s f i e d  w ith  th e  lunch arrangem ents ( c o s t ,  hou rs, 
c a f e te r ia  f a c i l i t i e s ,  and ru le s  reg a rd in g  lunch tim e) in  your 
school? (Check o n e .)

1 ) Yes. 
"2) No.

3) U ncerta in .

b . I f  you a re  n o t  s a t i s f i e d ,  t e l l  what you d o n 't  l ik e ,

a .  Does your school have as much equipment ( l ib r a r y  books, moving 
p ic tu re  equipm ent, gymnasium and playground equipm ent, la b o ra to ry  
equipm ent, e t c . )  as i t  needs? (Check one .)

 1) I t  has ev ery th in g  i t  needs.
 2) ■ I t  has most of what i t  needs.
 3 ) I t  has very  l i t t l e  of what i t  needs.
 L) I  have no o p in io n .

b . I f  you th in k  your school needs more equipm ent, t e l l  what i t  needs.
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26. Do you th in k  th a t  your school i s  overcrowded? (Check one .)

 1) No, i t  i s  no t overcrowded.
 2) Yes, i t  i s  somewhat overcrowded.
 3 ) Yes, i t  i s  s e r io u s ly  overcrowded.
 U) I  have no o p in io n .

27 . a* Are the  rooms, h a l l s ,  r e s t  rooms, and playgrounds of your school 
kep clean? (Check o n e .)

1) Yes, always c le a n .  L) No, always d i r ty .
 2) Yes, u s u a lly  c le a n . 5 ) I  have no op in ion .
 3 ) No, sometimes d i r t y .

b . I f  some p a r ts  of your schoo l a re  no t kep t as c lean  as you would 
l i k e ,  t e l l  what i s  no t k ep t c le a n . ______________________________

28. a .  In  g e n e ra l, how w e ll s a t i s f i e d  a re  you w ith  th e  v a r ie ty  (number 
and n a tu re  of th e  su b je c ts  th a t  your school o ffe rs ?  (Check one.)

 1) Very w e ll s a t i s f i e d .   L) D is s a t i s f ie d .
 2) P r e t ty  w e ll s a t i s f i e d .  _____$)  Very much d i s s a t i s f i e d .
 3 ) About h a lf  and h a l f .   6) I  have no op in ion .

b . I f  th e re  a re  any su b je c ts  you want to  take  th a t  your school does 
n o t  o f f e r ,  t e l l  w hat th ey  a r e .  _________________________________

29 . R egard less o f  what your marks may b e , i n  how many of your school sub­
j e c t s  would you say t h a t  you a re  " le a rn in g  a l o t "  t h i s  year?  (Check 
one. )

In  a l l  my s u b je c ts .
In  most o f iqy s u b je c ts .

3) In  about h a l f  o f my s u b je c ts .
’I4.) In  l e s s  than  h a lf  of my s u b je c ts .

In  none of ray s u b je c ts .
6 ) I  have no opin ion .

30 . a .  How much h e lp  do you u su a lly  g e t from the l ib r a r ia n  when you go 
to  th e  schoo l l ib r a ry ?  (Check one .)

1) A ll th e  he lp  I  need .  L) Very l i t t l e  o f the  help
I  need.

2) Most o f th e  h e lp  I  need .  S)  I  never go to  th e  school
3) Some of th e  h e lp  I  need. l ib r a r y .

b . I f  you a re  n o t g e t t in g  enough h e lp  when you go to  the  school
l ib r a r y ,  what k inds of h e lp  do you need th a t  you a re  n o t g e ttin g ?
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3 1 . a .  In  g e n e ra l, how proud of your school a re  you? (Check one .)

 1) I  am very  proud o f my schoo l.
 2) I  am proud of my sch o o l.
 3 )  I  am n o t proud of my schoo l,
 it) I  am ashamed of my sch o o l,

b . I f  you a re  n o t proud of your sch o o l, t e l l  the  main reason  why.

c . I f  you a re  proud o f your sch o o l, t e l l  the main reason  why.

32 , a .  Do you go to  as many o f th e  school p a r t i e s ,  dances, p la y s ,
a th l e t i c  c o n te s ts ,  e t c , ,  as you would l ik e  to ?  (Check o ne .)

 1) Yes  2) No,

b . I f  you d o n 't  go to  as many as you would l ik e  t o ,  what a re  th e  
reasons?  (Check a l l  which a re  tru e  f o r  y o u .)

 1) Because I  d o n 't  have tim e ,
2) Because my p a re n ts  d o n 't  want me to  o r w on 't l e t  me.
3 ) Because the  k id s  d o n 't  want me.
h)  Because I  d o n 't  know how to  tak e  p a r t .
5 ) Because I  c a n 't  a f fo rd  to .

 6 ) O ther re a so n s . (T e l l  what th e y  are.)______________________

33 . Do you ever f e e l  h u r t  o r  ashamed because you c a n 't  b r in g  money to  
schoo l when th e  r e s t  o f th e  p u p ils  do? (Check o n e .)

1) Yes, very  o f te n ,  ii) No, never,
2) Yes, q u ite  o f te n .  $) I  never need to  b r in g

 3) Yes, b u t seldom . any money to  sch o o l.

3li. Does th e  schoo l give you enough he lp  in  choosing su b je c ts?  (Check 
o n e .)

1) Yes. _____ 3) Sometimes.
 2) No.

35 . Does th e  schoo l g ive you enough h e lp  in  choosing a vocation?  
(Check o n e .)

 1) Yes.  3) No.
 2) Sometimes,

Reproduced with permission of the copyright owner. Further reproduction prohibited without permission.



- 6 2 -

36 , Does th e  schoo l give you enough he lp  in  g e tt in g  in fo rm ation  about 
c o lle g e s  and choosing a co lleg e?  (Check o ne .)

 1 ) Yes. 3 ) No,
 2) Sometimes.

37 . What i s  th e  one th in g  you l ik e  about your school?

38 , What i s  th e  one th in g  you most d i s l ik e  about your school?

3 9 . I f  you have any su g g estio n s  to  o f f e r  concerning th in g s  you th in k  
shou ld  be done to  improve your sc h o o l, w rite  them h e re , ________
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